
 

Αθήνα, 23.07.2025 

Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: Φιάσκο με την Παρέμβαση Π3-70-1.5 και την καθυστέρηση πληρωμών 

στους εκτροφείς αυτόχθονων φυλών 

Η Ένωση Εκτροφέων Ελληνικής Βραχυκερατικής Φυλής Βοοειδών, με πρόσφατη 
ανακοίνωσή της, καταγγέλλει σοβαρές καθυστερήσεις και διοικητικές ανεπάρκειες 
που έχουν οδηγήσει σε οικονομική ασφυξία περισσότερες από 1.100 εκτροφές σε 
όλη τη χώρα, οι οποίες συμμετέχουν στην Παρέμβαση Π3-70-1.5 «Διατήρηση 
απειλούμενων αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων» της Προγραμματικής Περιόδου 
2023–2027. 

Ειδικότερα: 

 Η πρόσκληση για την ένταξη στο μέτρο εκδόθηκε με εννέα μήνες καθυστέρηση 
(από Ιούνιο 2024 σε Φεβρουάριο 2025), παρά την προδημοσίευση που όριζε την 
21/5/2024 ως ημερομηνία έναρξης δεσμεύσεων. 

 Οι εκτροφείς, χωρίς επίσημη πρόσκληση και καθορισμένες υποχρεώσεις, είχαν 
ήδη ξεκινήσει να εφαρμόζουν μέτρα, με σημαντικό κόστος. 

 Δεν καταβλήθηκε καμία προκαταβολή ή εξόφληση μέχρι την 30η Ιουνίου 2025, 
ημερομηνία λήξης των πληρωμών, βάσει του ευρωπαϊκού κανονιστικού 
πλαισίου. 

 Πληροφορίες φέρουν την έλλειψη λογισμικού ως αιτία καθυστέρησης 
πληρωμών, με υποσχέσεις για ολοκλήρωση μόλις το Νοέμβριο του 2025 — δύο 
χρόνια μετά την έναρξη του προγράμματος. 

 Ο τεχνικός σύμβουλος, παρά τις αποδεδειγμένες καθυστερήσεις, πληρώθηκε 
προκαταβολικά, ενώ έχει προηγηθεί σειρά παλινωδιών και εσωτερικών 
συγκρούσεων που επηρέασαν αρνητικά την εκτέλεση του μέτρου. 

 Η μη πληρωμή ενδέχεται να επιφέρει και πρόστιμο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
επιβαρύνοντας περαιτέρω τον κρατικό προϋπολογισμό. 

Αποτέλεσμα όλων των παραπάνω είναι η οικονομική κατάρρευση ενός ολόκληρου 
τομέα της πρωτογενούς παραγωγής – της εκτατικής εκτροφής αυτόχθονων φυλών – 
η οποία πλήττεται ήδη από υψηλό κόστος, ελληνοποιήσεις, καρτέλ, νόσους και 
γραφειοκρατικά εμπόδια. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

7791

Ημερομ. Κατάθεσης:

23/7/2025



1. Γιατί δεν τηρήθηκε το χρονοδιάγραμμα έκδοσης της πρόσκλησης της Π3-70-1.5 
και πώς νομιμοποιείται η επιβολή δεσμεύσεων χωρίς επίσημο κανονιστικό 
πλαίσιο στους παραγωγούς; 

2. Γιατί δεν καταβλήθηκαν οι προβλεπόμενες ενισχύσεις (προκαταβολές και 
εξοφλήσεις) μέχρι την 30/6/2025, όπως ορίζει ο ευρωπαϊκός κανονισμός; 

3. Πότε προβλέπεται η ολοκλήρωση των πληρωμών στους παραγωγούς που 
συμμετείχαν στο πρόγραμμα; 

4. Ποιος έχει την ευθύνη για την καθυστέρηση υλοποίησης του λογισμικού; 

5. Ποια μέτρα σκοπεύει να λάβει το Υπουργείο ώστε να διασφαλιστεί η στήριξη των 
εκτροφέων που συμμετείχαν στο μέτρο με καλή πίστη, η αποτροπή επιβολής 
προστίμων από την Ε.Ε. και η εύρυθμη εφαρμογή όλων των 
αγροπεριβαλλοντικών μέτρων της περιόδου 2023-2027; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

 




